

В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им.
Г. В. Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**канд. экон. наук, доцента Коваленко Ю.Н. на диссертационную работу
Попова Никиты Кирилловича на тему «Развитие методического обеспечения
учета и контроля цифровых финансовых активов в коммерческом банке»,
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11.
Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)**

Попов Никита Кириллович, 1996 г.р., гражданин России, в 2019 г. закончил ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) с присвоением квалификации магистр по направлению 38.04.08 «Финансы и кредит». С 01 ноября 2022 года он был зачислен в очную аспирантуру ФГБОУ ВО «РЭУ имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) для написания диссертационной работы на базовой кафедре финансового контроля, анализа и аудита Главного контрольного управления города Москвы

За период подготовки диссертационной работы Попов Н.К. проявил себя как добросовестный, инициативный аспирант, обладающий широким спектром знаний, серьезный ученый-исследователь, умеющий работать с научной литературой и нормативными актами различных уровней, высококвалифицированный специалист в области учета, аудита и контроля.

Попов Никита Кириллович показал себя грамотным и высоко эрудированным специалистом при проведении исследования в организациях банковского сектора экономики, способным доводить теоретические разработки до практического применения. Результаты ее исследования и методические рекомендации нашли практическое применение в организациях: Газпромбанк (АО), Банке России.

В процессе подготовки диссертации он принимал активное участие в научной жизни, выступал с докладами по теме диссертационного исследования на общероссийских, всероссийских и международных научно-практических конференциях с 2022г., публиковал научные статьи, тезисы. В целом основные

научные результаты по теме диссертационного исследования нашли отражение в 11 научной публикации, в том числе 8 статей в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные результаты по специальности; раздел в учебном пособии «Основы контрольно-надзорной деятельности».

В рамках обучения аспирант Попов Никита Кириллович привлекался к учебному процессу, он проводил занятия с обучающимися, что позволило приобрести навыки педагогического мастерства.

Диссертационная работа Попова Н.К. представляет собой интересное, оригинальное и содержательное исследование, посвященное решению проблем научного и практического характера, которые связаны с развитием теоретических, методических положений и практических рекомендаций по ведению учета и контроля цифровых финансовых активов и иных цифровых прав в коммерческом банке. Особое внимание в работе уделено цифровизации бизнес-процессов в рамках применения и использования информации в учетном процессе.

Заявленные автором задачи исследования повлияли на формирование структуры, используемые приемы и методы, что способствовало развитию теоретических положений, методических подходов и инструментария учета цифровых финансовых активов и иных цифровых прав. Диссертационная работа имеет четкую структуру, логичный, последовательный и завершенный характер, а ее отдельные разделы четко увязаны между собой.

В процессе достижения цели автором выявлены и проанализированы проблемы, связанные с методическим обеспечением учета и контроля ЦФА на основе структурированных классификационных подходов с целью возможного использования в учетном процессе, а также методики проведения внутреннего контроля коммерческого банка в отношении противодействия отмыванию денег и финансированию терроризма по операциям с ЦФА и иными цифровыми правами. Эти проблемы частично были решены и создали основу для дальнейшего исследования. В ходе выполнения работы докторант обобщил теоретический материал и изучил практику учета, что позволило выработать ряд обоснованных рекомендаций.

Теоретическая значимость обоснована нижеприведенными аспектами: исследование сущности и значения понятийного аппарата «цифровые финансовые активы» и «цифровые права», обоснование подходов к классификации данного рода активов существенно обогащают теоретико-методические основы и содержание базовых понятийных категорий. Кроме того, усовершенствованные

организационно-методические подходы и принципы организации системы внутреннего контроля ЦФА и иных цифровых прав коммерческими банками способствуют развитию методологии и теории контрольного процесса, формированию единообразных подходов к стандартизации контроля. Итоги теоретического исследования могут составить основу для подготовки курсов лекций и разработки учебно-методических комплексов для подготовки специалистов в области бухгалтерского учета и контроля. Практическая значимость определяется следующими положениями: использовании полученных результатов в процессе реализации основных процедур ведения учетного процесса и организации внутреннего контроля ЦФА и иных цифровых прав коммерческого банка.

Разработанные автором методики учета и внутреннего контроля имеют большое практическое значение для эффективного ведения учетного процесса и представления достоверной информации о ЦФА и иных цифровых правах в финансовой отчетности коммерческого банка. Результаты работы могут найти применение в деятельности коммерческих банков, а также в качестве методических рекомендаций для осуществления внешнего контроля данного рода активов и прав со стороны Банка России.

К основным достоинствам работы следует отнести глубокую проработанность проблемы использования цифровых технологий в бухгалтерском учете цифровых финансовых активов. Автор Попов Н.К. сформировал методику отражения фактов хозяйственной жизни на счетах учета. В ходе исследования диссертантом активно применялись стандартные и специфические методы познания, методика основывалась на сборе информации, ее обобщении, оценке накопленных знаний и опыта; определении особенностей формирования информационной базы организаций банковского сектора экономики с учетом специфических особенностей деятельности данных структур.

Полученные Поповым Н.К. результаты отвечают критериям научной новизны, теоретически и практически значимы, являются вкладом в решение исследуемой проблемы. Диссертация может быть оценена как научно-квалификационная работа, в которой содержатся экономические разработки, имеющие существенное значение для теории и практики бухгалтерского учета, внутреннего контроля.

Следует отметить, что диссертация Попова Никиты Кирилловича представляет бесспорно научный интерес, заметно расширяет представление о

предметном поле учета и внутреннего контроля, является самостоятельным научным исследованием, которое соответствует Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2. Экономика (шифр научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, направления исследования 11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) по пунктам областей исследования и может быть рекомендована для представления в диссертационный совет.

На основе вышесказанного можно сделать вывод о том, что Попов Никита Кириллович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Научный руководитель:

Коваленко Юлия Николаевна,
кандидат экономических наук, доцент

Место работы: федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,
Доцент базовой кафедры финансового контроля, анализа и аудита
Главного контрольного управления города Москвы

адрес места работы 115054, Российская Федерация, город Москва, Большая
Серпуховская, дом 11, корпус 9, этаж 5, кабинет 5.08.
рабочий тел. 8 (495) 800-12-00 (доб. 11-84)
e-mail Severina.YN@rea.ru



15.03.2025

ПОДПИСЬ	Коваленко Ю. Н.
Удостоверяю	
Специалист по работе с персоналом <u>Нели</u>	
Миронкина М. С. 17.03.2025 г.	